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ДЗЕ ЦІ ПЛА НЕ ТЫ 
І «БЕ ЛА РУСЬ 
МА ЛА ДАЯ»

Свят ка ван не Дня Рэс пуб лі кі ў Брэсце 
рас па ча ло ся днём ра ней з вя лі ка га спар-
тыў на га свя та ў цэнт раль ным га рад скім 
пар ку. А на Дзень Не за леж нас ці па даў-
няй тра ды цыі квет кі най перш ус кла лі да 
пом ні ка на пло шчы Сва бо ды. 

Па мяць са вец кіх во і наў, якія вы зва ля лі го рад 
у кан цы лі пе ня 1944 го да, уша на ва лі кі раў ні кі 
го ра да на ча ле са стар шы нёй гар вы кан ка ма 
Аляк санд рам РА ГА ЧУ КОМ, прад стаў ні кі гра-
мад скас ці і ма ла дзёж ных ар га ні за цый. Праз 
га дзі ну ад бы ла ся ўра чыс тая цы ры мо нія ўскла-
дан ня кве так да Веч на га агню ме ма ры яль на га 
комп лек су «Брэсц кая крэ пасць-ге рой». Квет кі 
ўсклаў стар шы ня абл вы кан ка ма Ана толь ЛІС.

Свя точ ныя кан цэр ты, на род ныя гу лян ні прай-
шлі на роз ных пля цоў ках го ра да над Бу гам. Так, 
ме ра пры ем ствы з на го ды га лоў на га свя та кра-
і ны ў Ле нін скім ра ё не Брэс та атры ма лі наз ву 
«Бе ла русь ма ла дая». Вя лі кі кан цэрт з вы яз ным 
ганд лем, дзі ця чы мі ат рак цы ё на мі ад быў ся па 
ву лі цы Смір но ва. Да Дня Не за леж нас ці пры-
мер ка ва лі і за крыц цё між на род на га фес ты ва лю 
дзі ця чай твор час ці «Дзе ці пла не ты», які тры дні 
доў жыў ся ў го ра дзе. Кан цэрт-за крыц цё прай-
шоў у пар ку куль ту ры і ад па чын ку.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevich@zviazda.by

СУ СТРЭ ЧА 
НА МЯ ЖЫ 

ТРОХ КРА ІН
На Ві цеб шчы не Дзень Не за леж нас ці 
свят ка ва лі не каль кі дзён. На мя жы з 
Ра сі яй і Лат ві яй, у ра ё не Кур га на Друж-
бы, які зна хо дзіц ца на лат вій скім ба ку, 
2 лі пе ня ад бы ла ся тра ды цый ная між-
на род ная су стрэ ча ве тэ ра наў Вя лі кай 
Ай чын най вай ны і пар ты зан ска га ру ху. 
Сё ле та яна прай шла ў 57-ы раз.

Удзель ні кі ме ра пры ем ства на вед ва лі му зей 
Пар ты зан скай сла вы, бра лі ўдзел у куль тур на-
спар тыў ных ме ра пры ем ствах. Да рэ чы, Дзень 
Не за леж нас ці даў старт свя точ ным ме ра пры-
ем ствам, пры све ча ным 630-й га да ві не го ра да 
Верх ня дзвін ска.

3 лі пе ня на га лоў най пло шчы Ві цеб ска — 
пло шчы Пе ра мо гі — ад бы лі ся тра ды цый ныя 
мі тынг, шэс це і ўра чыс тае ўскла дан не вян коў і 
кве так да ма ну мен та во і нам-вы зва лі це лям і да 
бюс та П.М. Ма шэ ра ва.

У цэнт ры го ра да (на Мас коў скім пра спек це) 
ад кры лі ме ма ры яль ную дош ку двой чы Ге рою 
Са вец ка га Са ю за, ка ва ле ру ся мі ор дэ наў Ле-
ні на, мар ша лу Са вец ка га Са ю за І. Баг ра мя ну. 
Ён ка ман да ваў вой ска мі 1-га Пры бал тый ска га 
фрон ту, якія вы зва ля лі Ві цебск.

Уве ча ры ў буй ных на се ле ных пунк тах Ві цеб-
шчы ны ад бы ла ся ак цыя «Спя ём гімн ра зам».

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. pukshanskі@zvіazda.by

ЦІС НІ НА ГАЗ, 
КІ РОЎ ЦА!

У Го ме лі на пя рэ дад ні прай шлі мі тынг і 
ўра чыс ты сход, пры све ча ныя Дню Не-
за леж нас ці і 72-й га да ві не вы зва лен ня 
Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх за-
хоп ні каў. Ся мі жы ха рам Го мель шчы ны 
пры свое на га на ро вае зван не «Ча ла век 
го да» — па вы ні ках ра бо ты ле тась.

Да та го ж, ад бы ло ся афі цый нае ад-
крыц цё ўсёй тра сы Го мель-Мінск. Ця пер і 
ўчас так аў та да ро гі Жло бін-Го мель стаў ча-
ты рох па лос ным. З гэ та га ча су ўся да ро га 
ад па вя дае пер шай ка тэ го рыі. Аў та ма біль-
ная да ро га М-5 з'яў ля ец ца ад га лі на ван нем 
транс' еў ра пей ска га транс парт на га ка лі до-
ра ІХB Го мель-Мінск-Віль нюс-Клай пе да-
Ка лі нінг рад і за бяс печ вае транс парт ную 

су вязь аква то рый Бал тый ска га і Чор на га мо раў 
праз тэ ры то рыю кра і ны. Ін вес ты цый ны пра ект 
ува соб ле ны за кошт крэ ды ту, пра да стаў ле на га 
Эк парт на-ім парт ным бан кам Кі тая. Рэ кан струк-
цыя пра во дзі ла ся кі тай скай кам па ні яй «Сhina 
road and bridge corporation». Су ма да га во ра 
пад ра ду скла ла $400 міль ё наў.

Та кім чы нам, ад лег ласць у 300 км ад Го ме ля 
да Мін ска на лег ка вым аў то ця пер мож на пе ра-
адо лець пры клад на за тры га дзі ны. Да зво ле ная 
на да ро зе хут касць — 120 кі ла мет раў у га дзі ну.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іоst@zvіаzdа.bу

КНІ ГА СЛА ВЫ 
ПА ПОЎ НІ ЛАСЯ

На пя рэ дад ні Дня Не за леж нас ці стар шы-
ня Гро дзен ска га абл вы кан ка ма Ула дзі мір 
КРАЎ ЦОЎ і стар шы ня аб лас но га Са ве та 
дэ пу та таў Ігар ЖУК су стрэ лі ся з ве тэ ра-
на мі Вя лі кай Ай чын най вай ны ў гіс то ры-
ка-куль тур ным комп лек се «Гро дзен ская 
крэ пасць — Пар ты зан скі ла гер». 

А на ўра чыс тым схо дзе з на го ды га лоў на га 
свя та кра і ны па поў ні ла ся Кні га Сла вы Гро-

дзен скай воб лас ці. У яе за не се ны ім ёны 
бы ло га трэ не ра ДЮСШ г.п. Зэ льва Ле-
а ні да Га на, ве тэ ра на Вя лі кай Ай чын най 
вай ны, чле на прэ зі ды у ма аб лас но га са-
ве та ве тэ ра наў Ва сі ля Ка ла мій ца, кі раў-
ні ка фер мер скай гас па дар кі «Га ры зонт» 
Мас тоў ска га ра ё на Ген ры ха Мыс ліў ца, 
кан ды та ра Бе рас та віц ка га фі лі яла аб-
лас но га спа жы вец ка га та ва рыст ва Але-
ны Ато ка і май стра Ад эль ска га цэнт ра 
куль ту ры і на род най твор час ці Мар' я на 
Скрамб ле ві ча.

Свя точ ная пра гра ма ў Дзень Не за леж-
нас ці бы ла ў го ра дзе над Нё ма нам раз-
на стай най і ці ка вай. Пас ля ўра чыс та га 
мі тын гу, па ра да ва ен най тэх ні кі і вой скаў 
Гро дзен ска га гар ні зо на на Кур га не Сла вы 
ў пар ку Жы лі бе ра ад бы лі ся кан цэр ты з 
удзе лам ан самб ляў во ін скіх пад раз дзя лен-

няў і ін шых твор чых ка лек ты ваў, шоу «У тва ім 
рыт ме» ад кам па ніі Velcom. Пло шча Ле ні на пе-
ра тва ры ла ся ў вя лі кую ка вяр ню пад ад кры тым 
не бам. А су пра цоў ні кі Дзяр жаў та інс пек цыі не 

толь кі вы кон ва лі свае пра фе сій ныя 
аба вяз кі, але і пра па на ва лі жы ха рам і 
гас цям го ра да вы ста ву служ бо вай тэх-
ні кі, роз ныя кон кур сы ў рам ках ак цыі да 
80-год дзя бе ла рус кай ДАІ.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. 
prakopchіk@zvіazda.by

АДЗІНСТВА 
ЯК ГАРАНТЫЯ 

БЯСПЕКІ
Свя та ў го нар Дня Не за леж нас ці Бе-
ла ру сі і 75-й га да ві ны аба ро ны Ма гі-
лё ва па ча ло ся з мі тын гу на свя тым 
для кож на га бе ла ру са Буй ніц кім 

по лі. Тут са бра лі ся ве тэ ра ны, мо ладзь, 
прад стаў ні кі пра цоў ных ка лек ты ваў, гра-
мад скас ці. 

— Па лі ты ка і кі раў ніц тва на шай дзяр жа вы 
за бяс печ вае мір і бяс пе ку на шых лю дзей, — 
звяр нуў ся да пры сут ных стар шы ня Ма гі лёў ска-
га абл вы кан ка ма Ула дзі мір ДА МА НЕЎ СКІ. — 
Мы плён на пра цу ем, га ду ем дзя цей, уну каў, 
сяб ру ем з су се дзя мі. Мы аб са лют на ад кры ты 
для ўся го све ту. Адзін ства на ро да, ма бі лі за цыя 
ўсіх яго сіл па трэб ны не толь кі для та го, каб 
вы ста яць у лі хую га дзі ну, але і дзе ля та го, каб 
па пя рэ дзіць яе пры ход.

Куль тур ныя ме ра пры ем ствы, якія па ча лі ся 
ў Ма гі лё ве яшчэ ў су бо ту са Дня свя та го ра да, 
пра цяг ва лі ся да са май но чы. Ра зы нкай сё-
лет ніх ме ра пры ем стваў ста ла вя лі кае Свя та 
бе ла рус кай буль бы. 

Апа фе о зам свя точ ных па дзей стаў кан цэрт 
на ма гі лёў скай пло шчы Сла вы, дзе вы сту пі лі 
Іо сіф Каб зон, Але на Ва ен га, Мі ка лай Ско ры каў, 
Ула дзі мір Гас цю хін, мяс цо выя ар тыс ты і твор-
чыя ка лек ты вы. Тэ ле ка нал «Бе ла русь 4 Ма гі лёў» 
упер шы ню вёў пра мую транс ля цыю тэ ат ра лі за-
ва на га кан цэр та. За не каль кі хві лін да свя точ на-
га са лю ту га ра джа не з ар тыс та мі да лу чы лі ся да 
рэс пуб лі кан скай ак цыі і пра спя ва лі гімн ра зам.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

СПЯВАЛІ РАЗАМ
Дэ ле га цыі Мін скай воб лас ці 3 лі пе ня 
ўскла лі квет кі да ме ма ры яль ных комп-
лек саў «Кур ган Сла вы», «Даль ва», «Ха-
тынь», гіс то ры ка-куль тур на га комп лек су 
«Лі нія Ста лі на». А за тым ад пра ві лі ся ў 
Дзяр жынск. Тут бы ло ар га ні за ва на ра ён-
нае свя та, пры мер ка ва нае да Дня Не за-
леж нас ці і 870-год дзя го ра да. 

У пра гра ме — тэ ат ра лі за ва ны мі тынг з 
удзе лам ве тэ ра наў Вя лі кай Ай чын най вай-

ны, прад стаў ні коў пра цоў ных ка лек-
ты ваў і гра мад скас ці, дэ ман стра цыя, 
арт-пра ект «Мо ладзь Дзяр жын шчы ны 
ан лайн», на род нае гу лян не «Гас цін ная 
зям ля — мая Дзяр жын шчы на».

За кон чы ла ся свя та кан цэр там «І 
пес ні пра ка хан не та бе пя ём» на Цэнт-
раль най пло шчы. Пас ля гэтага га ра-
джа не і гос ці пра спя ва лі гімн Бе ла ру сі 
ра зам са стар шы нёй Мі набл вы кан ка ма 
Ся мё нам ША ПІ РАМ у ме жах рэс пуб лі-
кан скай ак цыі. За тым — свя точ ны са-
лют і вы ступ лен не ар тыст кі ра сій скай 
эст ра ды Ка ця ры ны Га лі цы най.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. 
lazovskaya@zviazda.by

СВА БО ДА, ПЕРАМОГА І СУ ВЕ РЭ НІ ТЭТ
Па тэн цы ял бяс пе кі 
і мі ру

За гу дзе лі ма то ры, пай шоў лёг кі 
ды мок — на пра спект вы еха лі тан-
кі. Ме ха ні за ва ны па рад ад кры ла ле-
ген дар ная тэх ні ка Вя лі кай Ай чын най 
вай ны.

Ра ры тэ ты са вец кай эпо хі вель-
мі ўра зі лі ма лень кіх фран цу заў Юга 
і Юлю, якія па доб ную тэх ні ку ба чы лі 
ўпер шы ню. На па рад яны прый шлі 
ра зам са сва і мі мін скі мі сва я ка мі. Як 
па дзя лі лі ся да рос лыя, ма лыя вель мі 
ха це лі ўба чыць усё на свае во чы.

І са праў ды, ві до ві шча ўраж вае. Ма-
гут ныя бра ні ра ва ныя ма шы ны, зе ніт-

ныя ра кет ныя комп лек сы, ар ты ле рый-
скія ўста ноў кі і рэ ак тыў ныя сіс тэ мы 
зал па ва га агню — з та кой су час най 
тэх ні кай, якая ста іць на ўзбра ен ні бе-
ла рус кай ар міі, мы мо жам быць упэў-
не ны ў заўт раш нім дні.

Агуль ная пра цяг ласць ме ха ні за ва-
най ка ло ны — 1250 мет раў. Гле да чам 
прад стаў ле ны асноў ныя ўзо ры ба я вой 
тэх ні кі ме ха ні за ва ных бры гад су ха пут-
ных вой скаў, час цей сіл спе цы яль ных 
апе ра цый, ра кет ных вой скаў і ар ты ле-
рыі, зе ніт ных ра кет ных вой скаў: тан кі 
Т-72Б, БМП-2, бро не транс пар цё ры 
БТР-80, вы со ка ма неў ра ныя па за да-
рож ні кі «Во лат», ра кет ны комп лекс 
«Кроп ка», рэ ак тыў ная сіс тэ ма зал па-
ва га агню «Смерч», са ма ход ная гаў-
бі ца «Гваз дзі ка», рэ ак тыў ная сіс тэ ма 
зал па ва га агню «Бел Град» (да рэ чы, 

пе ра ем ні ца сла ву тай «Ка цю шы»), 
зе ніт ны ра кет ны комп лекс «Аса», 
зе ніт ны ра кет ны комп лекс войск су-
праць па вет ра най аба ро ны «Тор-М2», 
зе ніт ны ра кет ны комп лекс С-300ПС... 
Мно гія з пра дэ ман стра ва ных узо раў 
прай шлі глы бо кую ма дэр ні за цыю на 
ай чын ных прад пры ем ствах аба рон-
на га сек та ра эка но мі кі.

Але ста іць на ўзбра ен ні бе ла рус-
ка га вой ска і аб са лют на но вая тэх ні-
ка. Як на прык лад, го нар ай чын на га 
аба рон на-пра мыс ло ва га комп лек-
су — рэ ак тыў ная сіс тэ ма зал па ва га 
агню «Па ла нэз». Гэ та са мая ма гут ная 
зброя ў бе ла рус кай ар міі, якая ад па вя-
дае леп шым су свет ным ана ла гам. 16 
чэр ве ня ў рам ках вай ско вых вы пра ба-
ван няў ва Уз бро е ных Сі лах Бе ла ру сі 
ўпер шы ню бы лі пра ве дзе ны ба я выя 
пус кі рэ ак тыў най сіс тэ мы зал па ва га 
агню «Па ла нэз», якія па цвер дзі лі яе 
вы со кія ба я выя маг чы мас ці.

Па вет ра ны па рад
Пас ля пра хо джан ня ме ха ні за ва най 

ка ло ны ў не бе над Мінск ам жы ха ры і гос-
ці ста лі цы змаг лі ўба чыць ба я выя вер та-
лё ты і са ма лё ты Ва ен на-па вет ра ных сіл 
і вой скаў су праць па вет ра най аба ро ны 
Уз бро е ных Сіл Бе ла ру сі і Па вет ра на-кас-
міч ных сіл Ра сій скай Фе дэ ра цыі.

Ба я вы мі вер та лё та мі Мі-2, Мі-8 і 
Мі-24, зні шчаль ні ка мі МіГ-29, штур-
ма ві ка мі Су-25, ва ен на-транс парт ным 
са ма лё там Ан-26 у су пра ва джэн ні 
ча ты рох ву чэб на-ба я вых са ма лё таў 
Як-130, ва ен на-транс парт ным са ма-
лё там Іл-76 і са ма лё та мі Л-39 пі ла-
таж най гру пы «Бе лая Русь» кі ра ва лі 
леп шыя ва ен ныя лёт чы кі кра і ны. Свой 
вы шэй шы пі ла таж на ба я вых вер та-
лё тах Ка-52, бам бар дзі роў шчы ках 
Су-34 і зні шчаль ні ках Су-30 у не бе над 
Мінск ам пра дэ ман стра ва лі і ра сій скія 
авія та ры.

На чаль нік шта ба ба таль ё на бе-
ла рус кіх ар ля нят, стар шы ня ка мі сіі 
юных удзель ні каў Вя лі кай Ай чын най 
вай ны Ва сіль Кня зеў сён ня з усмеш-
кай па зі рае ў не ба. Звё ны са ма лё таў і 
вер та лё таў вы піс ва юць фі гу ры найвы-
шэй ша га пі ла та жу ці прос та ня суць 
ба я выя сця гі. Ін шыя па кі да юць пас-
ля ся бе пры го жы след — са лю ту юць 
удзель ні кам і гас цям па ра да.

Та ды, у па чат ку 1940-х, без стра ху 
ў не ба гля дзець бы ло не маг чы ма. Як 
і ўво гу ле гля дзець. Вя лі кая Ай чын ная 
вай на зра бі ла Ва сі ля Кня зе ва круг-
лым сі ра той: за су вязь з пар ты за на мі 
фа шыс ты за бі лі яго баць коў. Ма ла-
лет ні Ва сіль стаў сы нам пал ка, з якім 
дай шоў аж но да Бер лі на.

Кан цэрт на пля цы
За вяр шыў ся ва ен ны па рад па тра-

ды цыі пляц-кан цэр там звод най ро ты 
га на ро вай вар ты. Без гэ тых строй ных 
і пры го жых, як на пад бор, ва ен на слу-
жа чых, не абы хо дзіц ца ні ад но дзяр-
жаў нае свя та. Не ста ла вы клю чэн нем 
і га лоў нае свя та кра і ны. Ра зам з вай-
скоў ца мі ў пляц-кан цэр це ўдзель ні ча лі 
прад стаў ні кі Дзяр жаў на га па гра ніч на-
га ка мі тэ та і ўнут ра ных вой скаў Мі ніс-
тэр ства ўнут ра ных спраў.

На тал ля і Вік тар Пят роў скія, якія 
пры еха лі на па рад са Слуц ка, вель мі 
ха це лі ўба чыць вы ступ лен не ро ты га-
на ро вай вар ты ў жы вую. На па ра дзе 
па жы лая па ра ўпер шы ню, та му кож-
ная яго част ка ста ла для іх гран ды ёз-
ным ві до ві шчам.

— Мой баць ка быў удзель ні кам Вя-
лі кай Ай чын най вай ны, — да дае На-
тал ля Пят роў ская. — І та кія ме ра пры-
ем ствы на гад ва юць нам, пас ля ва ен-

ным па ка лен ням, ка му мы аба вя за ны 
Пе ра мо гай у той вай не. Мы па він ны 
па мя таць пра тых, хто па да рыў нам 
бу ду чы ню.

Як заў сё ды, па рад быў на поў не-
ны ўра чыс тай му зы кай. На ад ным з 
цэнт раль ных пра спек таў ста лі цы гу-
ча лі вай ско выя мар шы, а так са ма 
ўпа да ба ныя на ро дам ме ло дыі пе сень 
ва ен ных і пас ля ва ен ных га доў. Гэ тыя, 
зда ва ла ся б, раз на стай ныя му зыч ныя 
тво ры, да паў ня лі адно ад на го — на 
пра спек це па на ва ла ат мас фе ра асаб-
лі вай ура чыс тас ці, вы со ка га ба я во га 
ду ху і муж нас ці, якая ўся ля ла ў кож-
на га з пры сут ных па чуц цё го на ру за 
на шу Бе ла русь і яе Уз бро е ныя Сі лы.

Ды ры жы ра ваў звод ным ар кест-
рам на чаль нік ва ен на-ар кест ра вай 
служ бы Уз бро е ных Сіл — на чаль нік 
узор на-па ка заль на га ар кест ра Уз бро-
е ных Сіл Бе ла ру сі, за слу жа ны ар тыст 

на шай кра і ны пал коў нік Сяр гей Кас-
цю чэн ка. У склад звод на га ар кест ра 
сё ле та ўва хо дзі ла 10 ар кест раў Мінс-
к ага гар ні зо на, свя точ ную ат мас фе ру 
ства ры лі 240 ча ла век.

За вяр шы ла ся ўра чыс тасць тэ ат-
раль ным прад стаў лен нем «Са свя там, 
лю бая Ай чы на». А свя точ ны дзень — 
га ла-кан цэр там «Бе ла русь, я люб лю 
ця бе» і па тры я тыч най ак цы яй «Спя ём 
гімн ра зам». Пас ля, ужо на змяр кан ні, 
не ба рас кве ціў свя точ ны са лют, які 
ад быў ся не толь кі ў роз ных кроп ках 
ста лі цы, а і ва ўсіх аб лас ных і не ка то-
рых ра ён ных цэнт рах кра і ны. Га лоў ны, 
дзе ся ці хві лін ны фе ер верк быў не звы-
чай на пры го жым, як і тое свя та, якое 
нам па шчас ці ла свят ка ваць, дзя ку ю-
чы на шым прод кам.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
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3 лі пе ня па чаў ся чар го вы этап пар ла менц кай вы бар чай 
кам па ніі — вы лу чэн не кан ды да таў у дэ пу та ты Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду. Ён пра доў жыц ца да 
1 жніў ня ўключ на, па ве да міў ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» Мі-
ка лай ЛА ЗА ВІК, сак ра тар Цэнт раль най ка мі сіі па вы ба рах 
і пра вя дзен ні рэс пуб лі кан скіх рэ фе рэн ду маў.

Ён на га даў, што вы лу чэн не мо жа ад бы вац ца тры ма шля ха мі. 
Са мы прос ты спо саб — ка лі па лі тыч ныя пар тыі вы лу ча юць сва іх 
кан ды да таў. Пры чым на па ся джэн ні свай го вы шэй ша га кі ру ю ча га 
ор га на мо гуць зра біць іх па ўсіх 110 вы бар чых акру гах. «Пар тыі 
ў нас не шмат лі кія, і кі ру ю чыя ор га ны ў іх — так са ма. З'езд пар-
тыі, на прык лад, можа на ліч ваць два дзя сят кі дэ ле га таў, якія, 
са браў шы ся на паў та ры-дзве га дзі ны, здоль ныя вы лу чыць 110 
кан ды да таў ад ра зу», — мяр куе сак ра тар ЦВК.

Кры ху больш скла да ным па пра цэ ду ры бу дзе вы лу чэн не ад 
пра цоў на га ка лек ты ву. Гэ та мо жа зра біць ар га ні за цыя не менш 
чым з 300 су пра цоў ні каў, якая зна хо дзіц ца на тэ ры то рыі вы бар-
чай акру гі. Ад ад на го ка лек ты ву — адзін кан ды дат. Праў да, не ў 
кож най акру зе ёсць прад пры ем ства з та кой коль кас цю су пра цоў-
ні каў. Але Мі ка лай Ла за вік тлу ма чыць, што ў та кім вы пад ку вар та 
аб' яд наць не каль кі пра цоў ных ка лек ты ваў мен шай коль кас ці, але 
каб іх склад быў не мен шы за трыс та ча ла век.

«Трэ ці шлях са мы пра ца ём кі, але і са мы эфек тыў ны — гэ та 
збор под пі саў, якіх трэ ба атры маць не менш за ты ся чу. А для гэ та-
га перш за ўсё трэ ба за рэ гіст ра ваць іні цы я тыў ную гру пу (не менш 
як 10 ча ла век). На гэ та да ец ца прак тыч на ме сяц», — рас каз вае 
сак ра тар Цэнт раль най вы бар чай ка мі сіі. Та кім чы нам іні цы я тыў-
ная гру па бу дзе су стра кац ца з вы бар шчы ка мі, рас каз ваць аб 
сва ім кан ды да це, гэ та зна чыць вес ці па пя рэд нюю агі та цый ную 
ра бо ту, якая, па сло вах сак ра та ра ЦВК, «за ма ца ва ная за ко нам 
і да зво ле ная Вы бар чым ко дэк сам». Але гэ тая агі та цыя вя дзец ца 
не за кан ды да та, а па куль толь кі за яго вы лу чэн не.

— Сур' ёз ныя па лі ты кі, якія са праў ды жа да юць вы лу чыц ца, як 
пра ві ла, вы ка рыс тоў ва юць ад ра зу не каль кі спо са баў, — дзе ліц ца 
на зі ран ня мі Мі ка лай Ла за вік. — Вы лу ча ю чы ся ад па лі тыч най пар тыі, 
яны так са ма зай ма юц ца і збо рам под пі саў, каб пад тры маць кан такт з 
вы бар шчы ка мі яшчэ да па чат ку афі цый най агі та цый най кам па ніі.

Пры гэ тым Вы бар чы ко дэкс Рэс пуб лі кі Бе ла русь прад' яў ляе 
аба вяз ко выя па тра ба ван ні да кан ды да та ў дэ пу та ты Па ла ты 
прад стаў ні коў. Гэ та па ві нен быць гра ма дзя нін Бе ла ру сі не ма ла-
дзей шы за 21 год, які па ста ян на пра жы вае на тэ ры то рыі кра і ны 
і не мае су дзі мас цяў.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by
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ЯК ВЫ ЛУ ЧЫЦ ЦА КАН ДЫ ДА ТАМ У ДЭ ПУ ТА ТЫ?

У Дзень Не за леж нас ці ста лі ца аку ну-
ла ся ў свя точ ную ат мас фе ру. Ва ўсіх 
ра ё нах Мін ска пра хо дзі лі ўра чыс тыя 
ме ра пры ем ствы. На ра дас ны на строй 
мін чан у 25-год дзе не за леж нас ці Бе-
ла ру сі не паў плы ва лі ні спя ко та, ні 
пра ліў ны дождж. Увесь го рад на сы-
ціў ся ду хам на род ных гу лян няў на 
кан цэр тах, кір ма шах і спар тыў на-за-
баў ляль ных шоу. А ў Дзяр жаў ным му-
зеі гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны 
ў гэ ты дзень ад крыў ся ад мыс ло вы 
пра ект — ма біль ная экс па зі цыя пад 
наз вай «Вы зва лен не Бе ла ру сі. Ве ра-
сень 1943 г. — лі пень 1944 г.».

Пра ект рэа лі за ва ны су мес на з Па соль-
ствам Кі тая ў Бе ла ру сі пры фі нан са вай 
пад трым цы кі тай скай кам па ніі. Му зей, 
што змяс ціў ся на 30 квад рат ных мет рах 
пе ра соў на га паў пры чэ па, здоль ны зра біць 
да ступ най ге ра іч ную гіс то рыю бе ла рус ка-
га на ро да для ах вот ных у мно гіх га ра дах 
кра і ны.

Як ад зна чыў пад час ура чыс тай цы ры мо-
ніі ад крыц ця пе ра соў най экс па зі цыі на мес-
нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 
Ігар БУ ЗОЎ СКІ, гэ ты пра ект з'яў ля ец ца 
до ка зам та го, што Бе ла русь і Кі тай не толь-
кі вы бу доў ва юць свае ад но сі ны ў эка на-
міч най плос кас ці, але і ўзба га ча юць адзін 
ад на го куль ту рай. Ігар Бу зоў скі лі чыць, што 
гэ ты зна ка вы пра ект бу дзе на гад ваць бе-
ла ру сам, на коль кі важ най з'яў ля ец ца па лі-
тыч ная, эка на міч ная, куль тур ная і гіс та рыч-
ная не за леж насць для кра і ны. «Дзя ку ю чы 
гэ та му пра ек ту мы змо жам лепш за ха ваць 
на ша гіс та рыч нае мі ну лае і пры мно жыць 
ве ды мо ла дзі. Усё гэ та мае ка ла саль нае 
зна чэн не для па бу до вы не за леж най дзяр-

жа вы», — ад зна чыў на мес нік кі раў ні ка Ад-
мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та.

Па сло вах Над звы чай на га і Паў на моц-
на га Па сла Кі тая ў Бе ла ру сі Цуй ЦЫ МІ-
НА, Дру гая су свет ная вай на — гэ та агуль-
ная па мяць Кі тая і Бе ла ру сі.

«Сён ня, праз 72 га ды, абод ва ба кі па-
ды ма юць кі тай ска-бе ла рус кае сяб роў ства 
да но вых вяр шы няў. Гэ ты пра ект да зво ліць 
шмат лі кім бе ла ру сам азна ё міц ца з гіс то-
ры яй вай ны, якая за кра ну ла ўсе на ро ды. 
У гэ тай экс па зі цыі ёсць спе цы яль ны стэнд 
пад наз вай «Вя лі кі кі тай скі на род у Дру-
гой су свет най вай не», і я ўпэў не ны, што 
ён да зво ліць усім жы ха рам па зна ё міц ца 
з гіс то ры яй су пра ці ву Кі тая», — ад зна чыў 
Цуй Цы мін.

Прад стаў ле ная экс па зі цыя ад люст роў-
вае доў гі і ня лёг кі шлях во і наў Чыр во най 
Ар міі і бе ла рус кіх пар ты зан да вы зва лен ня 
Бе ла ру сі. Так са ма да но вых па ка лен няў 
яна да ня се па мяць пра ге ро яў і звы чай ных 
лю дзей, якія аба ра ня лі Ра дзі му ў пе ры яд 
вай ны.

Экс па зі цыя скла да ец ца з ча ты рох раз-
дзе лаў. Пер шыя два пры све ча ны па чат ко ва-
му эта пу вы зва лен ня Бе ла ру сі і Бе ла рус кай 
стра тэ гіч най на сту паль най апе ра цыі «Баг-
ра ці ён». Трэ ці раз дзел ад люст роў вае ад ну з 
асаб лі вас цяў апе ра цыі «Баг ра ці ён» — уза-
е ма дзе ян не час цей і злу чэн няў Чыр во най 
Ар міі з пар ты зан скі мі фар мі ра ван ня мі. У 
чац вёр тым рас па вя да ец ца аб тры ум фе на-
ро да-пе ра мож цы на пар ты зан скім па ра дзе, 
які ад быў ся 16 лі пе ня 1944 го да ў вы зва ле-
ным Мін ску. Уся экс па зі цыя да поў не на кар-
та мі, га зе та мі, улёт ка мі і аса біс ты мі рэ ча мі 
ўдзель ні каў вы зва лен ня Бе ла ру сі.

У Дзень Не за леж нас ці ня ма ла жы ха-
роў ста лі цы вы ра шы лі на ве даць Му зей Вя-
лі кай Ай чын най вай ны. Мін чук Дзміт рый 

лі чыць, што гэ та вель мі важ нае для ўсёй 
кра і ны свя та, бо ме на ві та 3 лі пе ня бе ла рус-
кі на род здзейс ніў вя лі кі подз віг і вы зва ліў 
Мінск ад ня мец ка-фа шысц кіх аку пан таў. 
Ён рас ка заў, што яго дзед быў пар ты за-
нам, удзель ні чаў у пад поль най дзей нас-
ці ў Мін скай воб лас ці. Каб уша на ваць яго 
па мяць, вы ра шыў па чаць свят ка ван не з 
па хо ду ў му зей. Ус па мі нае, што ка лісь ці і 
яго так са ма ва дзі лі ў му зей яго баць кі. Вы-
кон ва ю чы тра ды цыю, узяў з са бой сю ды і 
сва іх дзя цей.

Ся род тых на вед валь ні каў му зея, хто 
ад ны мі з пер шых уба чы лі пе ра соў ную экс-
па зі цыю, не толь кі мін ча не, але і гос ці ста-
лі цы. Ва лян ці на Сяр ге еў на з Санкт-Пе цяр-
бур га пры еха ла да сва ёй сяст ры Люд мі лы 
Пят роў ны, каб да ве дац ца бо лей пра Мінск 
і та кое зна мя наль нае для ўсіх бе ла ру саў 
свя та. Вы ра шы лі па чаць зна ём ства ме на ві-
та з гіс то рыі пе ра мо гі бе ла рус ка га на ро да. 
А ў Люд мі лы Пят роў ны свя та аса цы ю ец ца 
са сло вам «сва бо да», бо за га ды Вя лі кай 
Ай чын най вай ны ўся яе сям'я зве да ла ня-
ма ла: па мя тае яна і пас ля ва ен ную раз ру ху, 
і тое, як ад наў ляў ся ў тыя га ды Мінск.

Юрый з Ніж ня га Ноў га ра да са сва ёй 
сям' ёй сабраўся ў бе ла рус кую ста лі цу пад-
час ад па чын ку і пры ехаў аку рат у Дзень 
Не за леж нас ці. Та му пы тан няў з эк скур сій-
най пра гра май у яго не ўзнік ла — вы ра-
шыў на ве даць па рад і му зей Вя лі кай Ай-
чын най вай ны, пра які чуў шмат доб рых 
вод гу каў. Му зей яму вель мі спа да баў ся. 
Ён быў здзіў ле ны са бра ным тут вя ліз ным 
аб' ёмам ін фар ма цыі і афарм лен нем экс па-
зі цыі. Так са ма пры ем ным сюр пры зам ста ла 
на ве дан не пе ра соў на га му зея, які здзі віў 
яго не менш, бо па доб на га пра ек та ён яшчэ 
ні дзе не ба чыў.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. Krуzhеvісh@zvіаzdа.bу

МА БІЛЬ НАЯ 
ГІС ТО РЫЯ ВЫЗВАЛЕННЯ
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